

## 香港廢物棄置達峰 乘勢加強回收意識

環境及生態局局長謝展寰日前發表網誌，表示香港都市固體廢物棄置量已越過頂峰，由 2021 年的每天人均棄置量 1.53 公斤下降至 2023 年 1.44 公斤，回收率則由同期 31% 提升至 33%。同時，廚餘回收量亦由 2021 年平均約 181 公噸大幅增加至 2023 年約 310 公噸，當中家居廚餘更是錄得顯著增幅。上述數據都顯示政府近年來大力推動的減廢措施有成效，亦正逐步改變市民的環保回收習慣。

### 市民回收意識漸提高

現時棄置於堆填區的都市固體廢物當中，廚餘約佔 31%，其次塑料約佔 21%，紙料約佔 20%，共計佔棄置廢物總量的七成以上。故此，進一步推動廚餘、塑料和紙料的減廢回收，是香港減廢工作的關鍵。早前政府推出垃圾徵費和走塑措施，即使最終垃圾徵費暫緩推出，但走塑政策取得不錯的減廢效果。政府應總結經驗和教訓，乘着市民減廢的熱度，一邊鼓勵更多市民加入減廢行列，同時探索推動更多可行的家居減廢回收措施。

垃圾回收網點較為分散和偏遠，是以往回收率偏低的原因之一。隨着政府加大回收工作的力度，社區回收點數目由 2022 年 160 個大幅增加至現時的 500 個，當中包括回收環保站、回收便利點、回收流動點和智能回收箱，「綠在區區」的全

港回收網絡逐步形成。現在，市民拿着一袋袋的回收物品到社區回收站也不再是新鮮事。

除了回收點，屋苑三色回收箱亦是家居回收的重要一環。過往曾有回收箱的回收物因各種原因而被棄置於堆填區的情況。就此，政府於 2022 年開始在 9 個地區（大埔、西貢、中西區、東區、深水埗、荃灣、屯門、沙田和觀塘）推出名為「綠綠收」的信心回收服務，由「綠在區區」營辦團體及環保署承辦商收集屋苑回收物，交予下游回收商妥善處理。此舉有效避免回收物被送往堆填區，增加市民信心，更願意進行回收。

筆者建議政府將「綠綠收」的服務擴展至全港 18 區，並將現時尚未涵蓋的紙料和鋁罐包括在內，以包含全港屋苑三色回收箱的回收物。

近年，政府積極推動家居廚餘回收，全港廚餘收集點已增加至約 1450 個，包括在 213 個公共屋邨安裝共 740 個智能廚餘回收桶，以及約 330 個私人屋苑參與資助計劃設置智能廚餘回收桶。公共屋邨居民對廚餘回收的反應不俗，市民亦養成回收廚餘的習慣。然而，目前參與計劃的私人屋苑數目不足兩成。故此，政府既要繼續鼓勵更多屋苑參與安裝廚餘回收機計劃，同時也可與屋苑的超市或商場合作，設置智能廚餘回收桶，便利回收工作。

源頭減廢是根本

政府於《香港資源循環藍圖 2035》定下目標，要減少香港人均棄置廢物的 40% 至 45%。除了加強市民的回收意識，更需要從源頭減少廢物。早前推行的走塑措施成效不俗，很多市民在措施實施後，不僅減少在用餐時購買紙質餐具，也開始適應自備餐具進食外賣。據悉，政府亦正積極考慮推行塑膠生產者責任制，購買膠樽飲品時須支付按金，市民歸還後可以取回按金。類似做法在歐洲多國已有效實行。政府現階段可向市民就政策理念多作解說，並聽取市民反饋再提交草案，相信將有助日後政策的推行落實。

從源頭減廢的另一個突破口，則可從食物入手。餐廳或超市每日會產生不少「剩食」。這些食物善加利用，將之分配予有需要的人士，就能更進一步從源頭減少廚餘產生。在新加坡，有高級酒店將自助餐與外賣飯盒相結合，以相宜的價格將剩餘的自助餐剩食製成「幾餸飯」出售，受到上班族的歡迎。而香港亦有剩食手機程式，讓顧客以優惠價錢購買食肆的外賣「盲盒」。上述例子和經驗都值得政府進一步參考，推動更多商戶參與到「剩食」的有效分配體系中，物盡其用，也從源頭減少食物浪費。

棄置廢物達峰的成果得來不易，這不僅得益於政府的減廢措施，更有賴於市民的積極參與。乘着市民參與減廢的熱度，政府更要打鐵趁熱，總結經驗，凝聚社會共識，進一步推行更多回收和源頭減廢措施，香港的減廢目標才能繼續向前邁進。

民建聯主席、立法會議員

#陳克勤 #時事評論 - 香港廢物棄置達峰 乘勢加強回收意識